

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken . . . 9 K. 4 K. 50 l.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gvarmathy-palota, földszint az udvarban.

Államsegély a községeknek.

Az orvosságot, amely minden bajra használ, fölfedezték.

A falvak betegségére is: a szubvenciót. Meggyűléseken teszik szóvá már azt az igazságtalanságot, hogy az állam a városoknak ad segílyt, a falvaknak pedig nem, noha a falvak egy-némelyikének, de majdnem legtöbbjének, pótdadója meghaladja a városok pótdadóit, sőt van olyan falu is, amelynek pótdadját csak százasokban lehet kifejezni.

Annál az örök igazságnál fogva, hogy a falu lakója éppolyan ember és éppolyan polgár, mint a minő a városbeli s neki épp annyira meg van a természetes jogcime mindahoz, ami a városi ember életét biztosabbá, kényelmessé és hasznossá teszi, igazat lehetne adni a panaszoknak. Az is való, hogy a városok kulturális és gazdasági hivatása mellett egyre nagyobb fontosságot kap a községek szerepe, amelyeket sorsukra hagyni, lekicsinyelni nem lehet.

A községeknek tehát föltétlenül meg van a jogcímük az államsegélyre,

de ez az államsegély ne pénzbeli legyen. A városok államsegélye tulajdonképpen kárpótlás és megtérítés azokért az állami funkciókért, amelyeket a városok eddig és ez időszerint a maguk erejéből végeznek: a közbiztonság fentartására, az iskoláztatás, a közegészségügy és a közlekedés javítására.

Annál a pénzösszege, amelyet a községek államsegélye címén a költéségetésbe lehetne illeszteni, sokkal nagyobbak kell lenni azoknak a tételeknek, amelyekkel az állam a községek legelemibb érdekei iránt tartozó köteleességét lerója. És nehéz hamarjában megmondani, hogy melyik részén lenne a legsürgősebb, a legjobban égő hiányt pótló az állam segítsége.

A csendőrség szaporítása segíthet a nőttön növekvő és egyre veszedelmesebb erkölcsi züllöttségen, amely a falvakban terjed.

Az iskoláztatás hiányait és szegyenfoltját bizonyítják az analfabéták, az iskolázatlanok. Vajjon szubvenció kell-e inkább és sürgősebben, vagy pedig új állami iskolák?

A közegészségügy államosítása nem kevésbé sietős feladat. Most is

megesik, hogy körorvosi állások hónapokig, sőt egész esztendőn át üresen maradnak, mert az a silány jövedelem, amely az ilyen orvosi stálmokból folyik, alig csábíthat diplomás embert a falu remeteségébe. De a községek, amelyek így is száz percent pótdadót fizetnek, ennél a kis, siralmas bérnél nem tudnak többet adni. Ezért az állam dolga, hogy a falvak kellő és jól díjazott egészségügyi szolgáltatáról gondoskodják és akkor talán csökkenni fog az a mizéria is, hogy néha egy orvos nyolc-kilenc község betegeit és járványát kénytelen gondozni.

És végül: az államsegély is csak a polgárok zsebéből, adójából telik. Ha nem is mindig ugyanazoknak az adójából, kik a községi közköltiséget viselik, de az államsegélyek tulságos elszaporodása mégis azoknak az adótorhét növelné, akiket az államsegélylyel istápolni akarnak. A községeknek gyakran rendszertelen, szük látókörü gazdálkodása mellett pedig az államsegély sokszor nem is azokat a célokat szolgálja, amelyek erre a támogatásra jogcímet adnak.

Az államsegély tehát adassék meg, hogy úgy mondjuk, természet-

8717

Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

Előszó*.

Írta: **Rákosi Viktor.**

Kopogtatnak az ajtómon. Szabad! Igazi magyar típusu alak áll előtem: mintha régi sirból vagy ódon képből pattant volna ki. Középtermetű, zömök, széles vállu, gömbölyűsegre hajlandó. Beszéde csöndes, tekintete szelíd, járása puha. de mindez nem a gyöngesség, hanem az erő és szoliditás benyomását teszi. Megvan mind a harmincket foga, de ritkán egymás mellé helyezkedve. Nem szeretnék vele farkas korában találkozni: akibe ez belekap a két villogó fogsorával, az addig el nem ereszti, amíg széjjel nem marcangolja. Mert ez a szerény fiu tud vad lenni, mint egy farkas és hűséges, mint egy szentbernát-hegyi kutya.

Igy áll előtem Móric Pál. E nivelláló, asszimiláló században megtudja tartani a maga egyéniségét úgy külsőleg, mint belsőleg. Ott született abban a régi hajduvárosban, melynek széles utcáiba valósággal arany sugárkévekben dől be a puszták világossága. Ott született azon a széles hajduportán, melyet még talán a Bocskay kardja hasított ki s bárhol járt-kelt a világban, leke el nem szakadt attól a földtől melyben bölcsője ringott. Csöndes nyári estéken hányszor üldögéltem a vén hajduház oszlopos tornácán apjával, az öreg Móric Pállal s a világ dolgairól beszélgettünk. Bizony az ifju Móric

* Móricz Pál „Pusztuló világ” című új könyvéhez írta ez a ánló sorokat Rákosi Viktor.

Pál odakünn a nagyvilágban kóborolt s az öreg urnak jól esett, ha én tölem hallott egyet-mást bujdosó fiáról. Az öregnek sehogy se fért a fejébe, hogy Palya sem siet haza szüővárosába gazdázkodni vagy hivataloskodni.

— Hajtja a vére, hajtja a vére, mormogott maga elé s aztán az álmos csöndben haikán beszélgettünk tovább. Bevalotta, hogy ő a fiát boldogtalan embernek tartja, mert úgy látszik, nem ott fog meghalni, ahol születet. Szerinte ez a legnagyobb szerencsétlenség, ami egy embert érhet. Azóta magam is rájöttem, hogy alighanem igaza van az öreg Móric Pálnak.

Ha Móric Pálnak nem volna olyan passzív, vagy még inkább szemérmes természete, ha nem volnának neki olyan csökönyös meggyőződése, az írásait nagyon könnyen divába lehetne hozni. Mikszáth a legnagyobb sikereit a Jó Palócokkal és a Tót Atyfiakkal éri el, vagyis az ugynevezett etnográfia novelláival. Híva ott és nem hivatott emberek a szépirodalom terén roppant kiaknázták a székeket, nem egy író sikereket is mutat föl ezen a téren. De az ilyen sikerekhez nem elég, hogy megírja az ember a dolgait, a sikert adminisztrálni is kell. Ehhez pedig nagy leleményesség, mozgékonyság, életrevalóság szükséges, ami pedig a mi Móric Pálunkból meg lehetően hiányzik. Ő csak öntudatlanul ássa ez a kincses-bányát, melyet a hajdu nép élete lát éiénk és szállítja napvilágra az arányát. Után szeretettel, majdnem rajon-

gással végzi ezt a munkát. Valami erőskezű kritikusnak tarkón kellett volna ragadni ezt az álmodozót, jól megnyesegetni itt is ott is s öntudatosá tenni alkotásaiban. Akkor alighanem Móric Pálnak már egy csomó értékes kötete volna a magyar irodalomban. Holott pedig csak az elején vagyunk annak, hogy a közönséggel megértessük, mit kapott eddig és mit várhat még ettől a fiatelembertől.

Csőkönyös meggyőződése pedig arra vonatkozik, hogy fél a művészi kidolgozástól. Azt hiszi, hogy ezzel eltávozik az igazságtól és meghamisítja a népet. Ő nem barátja a stilizált parasztoknak. Így persze a dekadens közönség nem kapván meg a novellisztikus hatásokat, morgolódik. Csak épizlésű emberek fedezik föl benne az értéket. Nem utolsó ezek közül a nyelve, az a debrecenvidéki magyar nyelv, melyet ő használ az egész irodalomban s melynek tisztaságát és egyszerűségét, szépségeit a Magyar Nyelvőr már rézen fölfedezte. Ime a nyelvtudósok már fölfedezték, ideje, hogy az irodalom is megszire kitarja elotte kapuit. Ezzel oly fordítást nyitunk meg, melyből sok-sok kupa úditó itallal fogjuk oltani fáradt lelkünk kinos szomszúságát.

Szeretném erősen megdicsérni ezt az íróársamat, nem csak azért, mert megérdemli, hanem azért is, hogy visszaadjam önbizalmát. Mert az a hibája, hogy amilyen öntudatlanul alkot, oly öntudatosan agyonkritizálja magát.

Rákosi Viktor.

ben. Az állam ne fizessen meg bizonyos állami funkciókat, amelyek, sajnos, ugyanis rosszul, vagy egyáltalán nem lássa el maga ezeket a funkciókat: teremtsen meg a falvak teljes biztonságát, gondoskodjék azok kellő iskoláztatásáról és a közegészségügy alapos rendezéséről.

Emellett a háromnál alig lehet kívánatosabb és üdvösebb szubvenció a falvak számára.

Politikai hírek.

Püspökök kinevezése. A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király gróf Mikos János főesperest és székelyudvarhelyi plébánost szombathelyi püspökké és Hosszu Vazul lugosi gör. szert. katolikus püspököt szamosújvári görög szertartású katolikus püspökké nevezte ki.

A huskérdés Ausztriában. Az osztrák képviselőház tegnap végre áttérhetett a szavazásra a huskérdésben, mely egy idő óta teljesen lefoglalta a közérdeklődést és a parlament munkásságát. A változatos tartalmu indítványok sokasága felett névszerinti szavazást rendeltek el és ez rendetlenül folyt negyedfél órán keresztül. S az eredmény? Az eredmény azt dokumentálja, hogy az osztrák képviselőházban is az agrárius szempontok győzedelmeskednek, melyek nem akarják megengedni az argentiniai husnak Ausztriába való korlátlan behozatalát. Ez érdekességen felül egy másikra is rászólgalt a szavazás és ez az, hogy Ausztria nem ismeri el Magyarországnak azt a jogát, hogy az argentiniai hus Ausztriába való bevitelének kérdésébe beleszóljon. Ez azonban csak elvileg történt, mert nem fogadtak el egyetlen olyan konkrét indítványt sem, mely a kormányt felszólította volna, hogy argentiniai húst Magyarország előzetes beleegyezése nélkül engedjen be Ausztriába.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

1911. nov. 23.

Návay elnök nyitotta meg az ülést fél 11 órakor. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök bejelentette, hogy Jankovich alelnök bizottsági tagsági állásáról lemondott. Jelentette továbbá, hogy Nagy Emil szolnoki képviselő mandátumáról lemondott. Felhatalmazást kért az új választás kiírására vonatkozólag.

Napirend szerint következett

a költségvetés tárgyalása.

Bathhány Tivadar gróf: Reflektál Szivák Imre szavaira, aki sürgette a városok segélyezéséről szóló törvényjavaslat benyújtását. Hozzájárul a sürgetéshez, annál is inkább, mert ez pártjának is álláspontja s kilátásba helyezi, hogy egy ilyen törvényjavaslatot az ellenzék is megszavaz. Foglalkozik Haydin Imre és Rakovszky Iván beszédeivel és helytelennek tartja, hogy nevezetesen a választói jogot összekapcsolták a közigazgatás államosításával. Ilyen merész kijelentést csak azon esetben volna szabad tenni a többség tagjainak, ha arra a maguk választóitól felhatalmazást kapnak. — A közigazgatás államosításának programja nem volt benne a kormány programjában s ha ehhez most utólag ragaszkodik, úgy kötelessége feloszlítani a Házat és megkérdezni a nemzetet, akarja-e a

közigazgatás államosítását. Hibáztatja, hogy a többség, mely az általános, titkos választói jogot hirdette a választók előtt, most hallani sem akar az általános, titkos választói jogról, sőt Tisza István felbujtása folytán ellene foglal állást. Fejtegeti a titkos választójog előnyeit és bizonyítja, hogy a világ minden részében már behozták a titkos választói jogot, csak nálunk idegenkednek attól. A függetlenségi párt, mely kulturális alapon áll, ragaszkodik a választói jog titkosságához és mindent el fog követni annak keresztülvitelére. A munkapárt csak szavakban akarja a választások tisztaságát, de a gyakorlatban félnek tőle.

Hock János: Ők csak a választás piszkosságát akarják!

Bathhány Tivadar gróf: Az európai államok választói jogáról beszél és példákkal illusztrálja, hogy az mindenhol a népek javára szolgál. Szükségesnek tartja a községenkénti választói jogot, a fuvardijak körül felmerülő visszaélések miatt is, mert a példák bizonyítják, hogy manapság többszörösen felszámított fuvardijakban fizetik meg a választókat. Elitélőleg nyilatkozik a kormányról, mely elodázza a választói jog megalkotását s még nyilatkozni sem akar a választói jog kérdésében. Felszólítja a miniszterelnököt, hogy kövesse a trónbeszédben hangoztatott kijelentést és terjessze az általános választói jogról szóló törvényjavaslatot a Ház elé. Az ellenzék mármár türelmét veszti és az összes ellenzéki pártok nevében kijelenti, hogyha a miniszterelnök tovább is huzódzik a nép kívánságát teljesíteni, újv után olyan botrányos parlamenti helyzetet fognak felidezni, melynek súlyos következményei lesznek.

Vajda Sándor (nemzeti égi) Bánffy Dezső báró politikai végrendeletével foglalkozik, melyben a nemzetiségi kérdés megoldását sürgeti. Bánffy ebben a végrendeletben a magyarság és a nemzetiségek közötti jó egyetértésben látja a nemzetiségi kérdés megoldását. Csakis a béke mellett lehet az ország boldogítását előmozdítani s erre szükség van egy nemzetiségi, mint magyarsági szempontból. Majd a magyar közigazgatás gyarlóságairól beszél és a főszolgabírói önkénykedések ellen kel ki. Ebben látja a vidéki közállapotok elmérgesedését a magyarok és nemzetiségek közötti gyűlölködés okát. Elitéli az önkényes magyarosítást, mely szintén előmozdítja a gyűlölködést. A román ember ragaszkodik régi nevéhez, ne akarjanak tehát beöle magyar nevű embert faragni. A név nem magyarosít, bizonyítják ezt az itt ülő nemzetiségi képviselők is, mint Mihályi, Pap és ő maga. Ők mindannyian jó magyar névvel bírnak, de mégis jó románok és azt hiszi, hogy jól is képviselik a románok érdekeit. A közigazgatási kérdésre rátérve, igazat ad Bathhánynak abba, hogy a kormány előbb oszlassa fel a képviselőházat, aztán vigye keresztül a közigazgatás államosítását. Majd az egyke rendszerről beszél és élénk képekkel festi, hogy az egyke milyen veszedelmes mértékben terjed az egész országban. Elesen elitéli a Fidibusz című élelpet, mely trágár élceivel rontja a közérkölcöket. Neki — mondotta nagy derűség közben — már nem árt, de annál inkább megmetelyezi az ifjúság lelkét s ezért erélyes rendszabályokat kér alkalmazni e szennylap és a hozzá hasonló trágár lapok ellen. Aztán az alkoholizmus pusztításáról beszélt.

Sümei Vilmos polemizál Vajdával, végül követeli az általános, titkos választójogot. A költségvetést nem fogadja el.

Zelenyák János a közegészségügy javítását követeli és a koreasmáknak vasárnapi bezárását, mert a nép az alkohol rabja. Nem fogadja el a költségvetést.

Az ülés két órakor véget ért. Holnap folytatja a Ház a belügyi költségvetés általános vitáját.

A főiskola ügyei. Az új bölcsészeti tanszék betöltése.

A tiszántuli egyházkerület közgyűlése.

Nagy érdeklődés mellett folytatta tegnap a tiszántuli ref. egyházkerület közgyűlését. A napirendet jóformán a főiskolai ügyek foglalták le, a melyek közül az egyetem kérdésével külön foglalkozunk.

A közgyűlést délelőtt kilenc órakor nyitotta meg gróf Dégenfeld József főgondnok. Néhány apró tárgy elintézése után rátértek a főiskola ügyeire. Először is a debreceni ref. egyház alapítványából a bölcsészeti szakon felállításra váró egyetemes történelmi tanszék betöltésére került a sor.

A tanárválasztás.

Az egyházkerületi elnökség november 1-én hirdette meg erre a pályázatot november 15-iki határidővel, a meddig öt pályázat érkezett be. Egy kérvény: Veress Endre kolozsvári gimnáziumi helyettes tanáré elkésett s így figyelembe nem lehetett venni. Egy pályázó pedig időközben visszalépett. Maradt tehát a következő négy aspiráns:

Dr. Arday Pál, miskolci helyettes középiskolai tanár,

Dr. Dékány Kálmán, marosvásárhelyi gimnáziumi tanár,

Dr. Bartos Kálmán, budapesti gimnáziumi tanár,

Pokoli József, kolozsvári ref. teológiai tanár.

Az igazgatótanács küldöttsége a jelöltek közül a legkiválóbb képzettségű Pokoli Józsefet hozta első helyen javaslatba.

Ezután megalakították a tanárválasztó bizottságot, melynek tagjai lettek egyházi részről:

Sütő Kálmán,
Széll Kálmán,
Görömbei Péter;

világi részről:

gróf Tisza István,
György Endre,
Domahidy Elemér,
dr. Baksa Lajos

és a debreceni ref. egyház delegátusai.

A szavazás eredménye az lett, hogy

Pokoli Józsefet

egyhangúlag megválasztották.

Pokoli József, ki jelenleg a kolozsvári ref. teológia tanára, 17 évi szolgálatra tekinthet vissza. Ez idő alatt egy a gyakorlati tanítással, mint irodalmi munkásságával nagy sikereket ért el. Jelesebb művei: „A magyar protestáns házassági jog”, „A magyar protestáns egyházak vagyoni viszonyai”, „Az erdélyi fejedelmek viszonyai a protestáns egyházakhoz”, „A magyar protestáns egyház története”, „A protestantizmus hatása az általi életre”, „Szolnokvármegye története” s főműve: „Az erdélyi ref. egyház története” öt kötetben. Kitűnő előadó is. Megválasztása tehát nagy nyereség a főiskolára. A közgyűlés határozata értelmében Pokoli József már a mostani tanév második felében tartozik elfoglalni katedráját.

Tanárok eskütétele.

Ezután dr. R. Kiss István, a bölcsészeti szakon a történelmi tanszak tanára és Kovács István tanítóképezdei tanár, akiket a tavaszi egyházkerületi közgyűlés választott, tették le az esküt, amelyet Futó Zoltán aljegyző olvasott fel előttük.

Ennek elhangzása után dr. Baltazár Dezső püspök a következő beszédet intezte az új tanárokhoz:

Szeretettel és tisztelettel üdvözlöm önöket az egyházkerületi közgyűlés nevé-

Már megnyitott Szent Anna és Albert László
Varga-utca sarkán fűszer, bar és osomegekülonlegesok uzlet e.

ben, annak magas színe előtt. Örömmel adok kifejezést, hogy a főiskola önökben kiváló erőt nyert. Tudják önök, hogy mit kíván ennek a főiskolának fényes múltja és mit kíván fényes jövője. Akár, ha mostani szervezetében megmarad, akár ha átalakul, cselekedjenek önök legjobb lelkiismeretük szerint. Én Istennek áldó kegyelmét kérem önökre.

Dr. R. Kiss István válaszolt a szép szavakra. Vázolta programját s köszönetet mondott a kitüntető bizalomért.

Márk Endre udvari tanácsos, egyházkerületi főügyész ezer koronás alapítványt tett a főiskolai szolgálatért megjutalmazására. Az erről szóló alapító levelet tudomásul vették.

Tisza István felszólalása.

Dr. Jászi Viktor előterjesztést tett a tiszadai birtok bérbeadásáról. Ennek nagyobb felét Fülöp István 47.068 koronáért, kisebb felét pedig Kátai Pál és András 30.000 koronáért vették bérbe. A szerződés 7-ik pontja szerint az elemi csapásokból eredő kár a kollégiumot terheli.

Gróf Tisza István javasolja, hogy ezt a pontot hagyják ki, mire Márk Endre főügyész felvilágosító magyarázattal szolgál.

Ugyancsak vita volt a kócsi pusztá eladásának kérdése felett is.

Gróf Tisza István nem fogadja el az indítványt. A kócsi birtok 230 holdas. Addig nem szabad a ref. egyháznak sem a birtokok felosztására gondolni, míg az az egyház, amelynek 1000 és 1000 holdas birtokok vannak a kezén, ezt a szociális reformok hatása alatt meg nem teszi. A pénz különben is esőkkenő tendenciájú, a birtok pedig emelkedő tendenciájú. Így helyesebbnek látszik, ha momentán előnyökért nem vetik oda a jövő reményeit. A főiskola pénzügyi helyzete kedvezőnek mondható s így nincs ráutalva erre az eladásra.

Márk Endre támogatta az előadói javaslatot s az eladás mellett felhozta, hogy a birtok kezelése nehéz, a földje nem a legjobb minőségű. Ezért akarnak tudni rajta.

Az elnök ezután megejtette a szavazást, amikor is a közgyűlés nagy többsége a gróf Tisza István véleményét tette magáévá.

A tanárok fizetésrendezése.

Majd a főiskolai tanárok fizetésrendezését tárgyalták. Kimondták, hogy az akadémiai tanárok korpótlékát 200 koronáról 400 koronára emelik, az összes tanárok lakbérilletményét pedig, a zsinati törvények értelmében szabályozzák, vagyis ezután törzsfizetésük egynegyed részét kapják lakbér gyanánt. Ilyen formán a tanárság összes igénye kielégítést nyernek.

Az akadémiai internátus.

Az akadémiai internátus ügyét összekapcsolták az egyetemi internátus ügyével. A tanulmányozásra és az ügy előkészítésére bizottságot delegáltak. Ugyancsak küldöttséget küldtek ki a debreceni diakonissza-képző intézet ügyében a már régebben ismertetett megbízással. Ezek a bizottságok a tavaszi egyházkerületi közgyűlés elé terjesztik javaslatukat. Elhatározták, hogy az Andaházi-Szilágyi-intézet épületét 1915-ben lebontják s helyébe újat emelnek. Az építkezés megoldásának módzataival a tavaszi közgyűlésen foglalkoznak.

Délután.

Déli egy óraker a közgyűlést félbeszakították s azt délután 4 óraker folytatták tovább. Ekkor tárgyalták a Kálvineum szervezeti szabályzatát, mely az egyházkerületnek

felügyeleti jogot biztosít. A Kálvineumi bizottságba gróf Dégenfeld Józsefet választották meg tagnak az egyházkerület részéről.

Több kisebb ügyet intéztek el még ez után.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.



Csuz, Kőszvény, reuma

ellen legjobb házi-szer a híres

Király-Balzsam!

Hatása nemely esetben meglepő, amennyiben csak rábírják idősebb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmak teljesen megszűnnek. 62-1. Fog és fejtájás: 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a leltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban Kossuth-utca 8. színház mellett.

Az egyházkerület az egyetemért.

Elfogadták a kormány ajánlatát.

A kultuszminiszter újabb leirata.

Döntő fontosságú határozatot hozott tegnap a tiszántuli ref. egyházkerület közgyűlése a debreceni egyetem ügyében, amikor *selemelő egyhangúsággal kimondta, hogy elfogadja a kormány ajánlatát.* Ezzel tehát megadta az engedélyt ahhoz, hogy debreceni főiskoláját az állam egyetemévé fejleszthesse.

Ezen a nyilatkozaton fordult meg a debreceni egyetem sorsa. Most már örülhet Debrecen, mert kétségtelen, hogy a kormány és az egyházkerület kettős áldozatkészségéből megkapja a harmadik egyetemet. A törvényhozás előreláthatólag készséggel fog hozzájárulni ahhoz, hogy a magyarságnak ez az erős kálvinista vára egyetemi városá emelkedjék s a legteljesebb bizodalommal lehetünk a legfelsőbb jóváhagyás iránt is.

A kormány feltételei nagy meglepedésre találtak az egyházkerületi közgyűlés előtt. A legmesszebb menő módon igyekezett honorálni az egyházkerület fejedelmi bőkezűségét. Tért engedett a protestáns szempontok érvényesülésének főként az által, hogy tágkörű beavatkozási jogot biztosított az egyházkerület számára a teológián.

Különösképen kitűnik a kormány jóindulata a kultuszminiszter újabb leiratából, amely ismét méltányolja az egyházkerület felmerült kívánságát: a teológiai tanárok a világi kar tanáraival való egyenlő javadalmazását. A kultuszminiszter tehát megelőzte a kérelmet, sietett a jogos igény kielégítéséről megnyugtatóan az egyházkerületet.

Kétséget sem szenvedhet, hogy a kormány jóakarátán kívül legfőképen az egyházkerület most megbizonyított hajlandósága juttatja Debrecen az egyetemhez. A tiszántuli református egyházkerületnek erről a meghálálhatatlan nagylelkűségéről, amelylyel Debrecen fejlődésének érdekében legdrágább kincsét: fényes multu főiskoláját áldozza fel: csak a legmélyebb meghatottsággal lehet megemlékezni.

Az egyetem ügyének tárgyalásáról az alábbi tudósításban számolunk be:

Az egyetem ügye.

A tiszántuli református egyházkerület öszi közgyűlésének legfontosabb tárgya az egyetem ügye volt. Erre tegnap került a sor a főiskola ügyeivel kapcsolatban.

Az érdeklődés éppen ezért igen nagy volt a tanácskozás iránt. A tagok teljes számban jelen voltak s megérkezett gróf Tisza István egyházmegyei gondnok is, aki tudvalevőleg politikai befolyásának egész súlyával exponálta magát a debreceni egyetemért.

Dr. Jászi Viktor, a főiskolai igazgatótanács jegyzője általános figyelem közben olvasta fel a gróf Zichy János kultuszminiszternek december 4-én kelt első leiratát, majd a hozzáfűzött előadói javaslatot, a melyeket már teljes szövegükben volt alkalmunk közölni.

E szerint az igazgatótanács javasolja a kormány egyetemi tervezetének az elfogadását bizonyos, a lényegesebb pontokat nem érintő kikötések mellett. Egyszersmint elismerést szavaz az egyetem lelkes harcosainak: gróf Dégenfeld József főgondnoknak, dr. Baltazár Dezső püspöknek és gróf Tisza Istvánnak. A három kiváló férfit hosszasan eljennézték. Gróf Tisza Istvánnak szólott a legzajosabb ováció.

A kultuszminiszter újabb leirata.

Dr. Jászi Viktor ezután előterjesztést tett arról, hogy a kultuszminiszter az egyetem ügyében november 13-án újabb leiratot intézett gróf Dégenfeld Józsefhez, az egyházkerület világi elnökéhez, a mely így hangzik:

4998/eln. sz.

Méltóságos főgondnok, gróf ur!

Folyó hó 4-én 4253/eln. sz. a kelt iratom kiegészítése gyanánt, felvetett kérdésre, tisztelettel értesítem Méltóságodat, hogy arra az esetre, ha a törvényhozás Debrecenben egyetem felállítását határozná el, a tiszántuli ref. egyházkerülettel létesítendő megállapodásban, hajlandó lennék hozzájárulni ahhoz is, hogy: a) a debreceni tud. egyetem tudományi karának ny. rendes és ny. rendkívüli tanárai magától értetődőleg ugyanazt a javadalmazást fogják kapni, mint a debr. egyetem világi karainak tanárai;

b) amennyiben a tiszántuli ref. egyházkerület a debreceni tudomány egyetem hittudományi kara tanárainak javadalmazásához évi átalány összeget fog fizetni, ezen ellenszolgáltatás fejében a hittudo-

Csodákat beszélnek arról

hogymilyen olcsón lehet most

1243

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni

Debrecen, Piac-utca 41. szám.

mányi kar tanárainak összes javadalmazása az államkincstárt fogja terhelni;

c) hajlandó leszek ó cs. és ap. kir. felségénél kieszközölni azt, hogy a debreceni ref. theologiai akadémiának azok a tanárai, akik a debreceni tudomány egyetem hittudományi karához kinevezettni fognak, külön legfelsőbb elhatározás alapján a theologiai akadémián töltött szolgálati évek beszámításában részesülnek. Amennyiben az illetők esetleg nem kapnák meg a teljes nyugdíjat, kívánatos, hogy ezt nekik a tiszántúli ref. egyházkerület valamely alapelől, pl. a debreceni tud. egyetem világi karaira felajánlott, de igénybe nem vett összegből kivételesen megadja.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem nyilvánítását

Budapest, 1911. nov. hó 13.

Zichy sk.

Ezt is ajánlotta a hozzájárulásra azzal a megjegyzéssel, hogy az egyházkerületnek a felterjesztésbe felvett egyik óhajta teljesítésre talált, ennelfogva az már tárgyalanná vált.

E szerint a javaslat idevonatkozó része kihagyható.

A határozat.

Gróf Degenfeld József főgondnok fizetett ezután az újabb leirathoz néhány felvilágosító megjegyzést s ezután a közgyűlés minden vita nélkül, egyhangulag hozzájárult az előadói javaslatához, vagyis elfogadta a kormány ajánlatát.

Ezzel az imponáló határozattal született meg a debreceni egyetem.

Városháza.

Újabb internátus Debrecenben.

Az országos birói és ügyészi egyesület internátust akar létesíteni Debrecenben száz tanuló részére. Az internátusban bírák és ügyészek gyermekei nyernének elhelyezést. Az egyesület ingyen telket és segélyt kér.

Kiutalták a fizetéskülönbözeteket.

A régi és új fizetések közti különbözeteket csütörtökön délután fizette ki a házipénztár a tisztviselőknek és a napidíjasoknak. December elsején már mindenki az új szervezetben megállapított fizetést kapja.

Az ideiglenes jégpálya. A városi közgyűlés tudvalevőleg kimondta, hogy a Nagyerdőn már az idén létesíti a jégpályát. A mérnöki hivatal úgy tervezi, hogy az ideiglenes pálya, mely aszfaltos lesz, a végleges jégpályához kapcsolható legyen. A jégpálya aszfaltlapját 24.000 koronában irányozta elő a mérnöki hivatal. Szóval jégpálya csak lesz, de vajjon lesz-e jég? Téliapó ugyanis — a szegény emberek öröme — még nem akar jelentkezni. Amilyen szerencsésük van a jégsporthívőknek, megérjük, hogy lesz jégpálya, de nem lesz jég.

Jóváhagyás. A debreceni dohánygyári dalkör alapszabályait jóváhagyta a belügyminiszter. A városi tanács átiratban fogja erről értesíteni a már működő dalkör elnökségét.

Automobilt kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra lakadalmakra távutazásra az
Automobil képviselő Piac-u. 83.
Telefon 567.

A főiskola protestáns estéje

Dr. Clark Ferenc Debrecenben.

A debreceni református főiskolának nevezetes vendége volt tegnap. Dr. Clark Ferenc amerikai református lelkész időzött itt és a tiszteletére tartott protestáns estélyen felolvasást tartott a kereszténység terjesztéséről. Az illusztris vendég a főiskolai oratóriumban tartotta meg nagyérdemű értekezését, melyet minduntalan a közönség zajos tetszése szakított félbe.

Az ünnepséget a Mácsay Sándor vezetése alatt álló főiskolai kántus nyitotta meg, majd Uray Sándor lelkész tartott költői szavanyalású megnyitó imát.

Dr. Clark Ferenc lépett aztán az emelvényre. Öszbecsavarodott, rokonszenves megjelenésű, modern lelkész. Angol nyelven mondta el beszédét, melyet Kovács István lelkész tolmácsolt dicséretre méltó közvetlenséggel, magyar nyelven. Clark Ferenc azzal kezdte a beszédét, hogy őt minden utjában magyar embernek nézik. Annysira szereti a magyar népet, hogy büszke erre a tévedésre. Az amerikaiak Kossuth Lajos szereplése óta úgy is lelki összeköttetésben vannak a magyarsággal, — mert hiszen összeköt bennünket egy közös érzés, — a szabadságszeretet. Az ifjúsági egyesületek megalakítására, a keresztény fiatalság tömörülésére tért át ezután és óhajtanónak tartja, hogy ilyen egyesületek minél nagyobb számmal létesüljenek. Majd áttért uti rajzainak a leírására és meleg közvetlenséggel emlékezett meg az indiai keresztény ifjúságról, ahol bámulatra méltó lelkesedéssel fogadták. Sőt minden fiatal ember egy kis lapra bibliai idézetet irt és ezeket a kis lapokat összetűzve, átadták neki, — hogy így fűzze őket majd össze az igaz keresztényi szeretet.

Dr. Szabó Aladár budapesti lelkész lépett ezután a pódiumra. Magvas beszédet mondott a biblia magyarázatáról, illusztrálva azt az apostolok működésével, cselekedeteivel. A szép értekezletnek meleg, őszinte hatása volt.

Az ünnepséget Nagy István szénior költői szépségekben gazdag imája zárta be, majd ismét a főiskolai kántus énekelt, a termet zsufolásig megtöltő közönség óriási tetszése mellett.

A lélekemelő, szép ünnepély este fél hét órákor ért véget.

Színház.

Ma, pénteken, nov. 24-én szinre kerül:

Bányamester.

Operett 3 felv.

A) bérl.

HETI MŰSOR:

Szombaton: Sárga lilium, szinmű. B) bérl.
Vasárnap délután: Nagyapó, népszinmű.
Este: Kis gróf, operett.

A bodegás leány, társadalmi dráma, művészfelvétele 2 felvonásban, ma kerül bemutatásra az Uranus színházban. Ezt a képet nem kell reklámozni, ez a kép olyan hatalmas, hogy önmaga csinál magának publikumot. A rendes műsorokon kívül a nagy slágerekből még egy szenzációs amerikai dráma szerepel, „Az utolsó csepp víz” című. Bámulatos tökéletességgel megjatszott történet. — A ki csak némiképp ismeri, vagy figyeli a budapesti mozgóképszínházak műsorát, meggyőződhet róla, hogy az Uranus színház műsora dominál Debrecenben. A mai műsor pl. a legpompásabb ujdonságokból áll: 1. Kerkai vízesések. (Gyönyörű, színes, természeti felvétel.) — 2. Maxi oleson utazik Párisba. (Kitűnően mulattató kép.) — 3. Az utolsó csepp víz. (Amerikai történet.) — 4. A ravasz házaló. (Komikus történet.) — 5. Estély a Prefektuséknál. (Pompás bohózatok jelenetek.) — 6. Amerikai sportok. (Atletikai sportok, végül 2 amerikai mozdony 100 klm. sebességgel egymásnak szalad és tönkre megy. Szenzációs látványosság.) — 7. Segít

magadon. (Amerikai vígjáték.) — 8. A bodegás leány. (Társadalmi dráma 2 felvonásban. Ujdonság!) Előadások este pont 5-től. Utolsó előadás este pont 10-től rendes helyárak mellett. Bérletjegyek minden előadásra, kedvezményes árú jegyek az öt órás előadásra érvényesek. Holnap utoljára ugyanez a műsor. Vasárnap világszenzációs új műsor.

Színházi hírek. Bányamester. Ma este Zeller Károlynak, a bányamester című operettje kerül szinre, melyet szerencsés kézzel elevenített fel Zilahy igazgató. A főszerepet Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Falussai István, Kassai károly, Ligeti és Dézsi játszik. — **Sárga lilium.** Holnap, szombaton a Sárga lilium kerül szinre, az idei évadban most másodízben. A vezető szerepeket Vajda Ilonka, Zilahy Gyula, Thury Elemér, Bérczi Ernő játszik. — Vasárnap délután a **Nagyapó**, énekes népjáték kerül szinre a délutáni előadáson, melyben Borbély Lili, Belezna Margit, Zilahy Gyula, Falussai István, Kassai Károly, Dési, Kemény, Szilágyi Ernő, Uthy Gizella játszanak nagyobb szerepeket. — **Kis gróf.** Vasárnap este lesz a Kis gróf bemutató előadása, mely budapesti sikerei után itélve, riválisa lesz az Ártatlan Zsuzsi operettnek.

Félfelgyaru gyermek előadás lesz az Uranusban. Holnap, szombaton délután 3-tól 4-ig és 4-től 5-ig az idény első félfelgyaru gyermek előadása lesz az Uranusban, rendkívül mulattató és szórakoztató, gyermekeknek való kitűnő műsorral. A műsort holnap közöljük e helyen.

Bemutató a Bonbonnierben. Tegnap mutatták be zsufolt nézőtér előtt Boross „Természetes gyógymód” című bohózatát. A közönséget nap-nap után bámulatba ejtik a három Emerson feltűnést keltő mutatványai, ugyszintén frappáns hatást érnek el The Figinis szalon akrobaták is. A közönség nem győz eleget kacagni Ralf Morre komikus, jongleur mókáin és percekig zugó taps követi Csabay Zsófi és Sziklay nagyszerű kupléit. Ma pénteken, a piros műsor keretében szintén fellépnek az összes attrakciók, ugyszintén ma kerül először szinre a „Minden jó, ha a vége jó” c. új intim bohózat. Az előadást követő Bal Tabarin új szórakozást nyújt a mulatni vágyóknak, hol az előadás után tánc és cigányzene van reggelig. Szilassi Etel igazgató ma Pestre utazott, hogy legközelebb ismét világvárosi programmal lépje meg kedves közönségét.

A betörőkirály.

Csavargásért elítélték.

A szerdán elfogott veszedelmes betörő, Szabó István, ugyancsak sok dolgot ad a rendőrségnek. Tegnap dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány foglalkozott vele, aki a keddi éjjeli tettétől függetlenül kihágásért vont a felelősségre. Mint hely- és foglalkozás nélküli és büntetett előéletű egyén esett kifogás alá csavargás miatt.

A cinikus gonosztevő, aki eddig semmit sem akart beismerni, ezt véletlenül nem tagadta. Persze tudta, hogy ezért nem jár fegyház. Rövid uton csak harminc napi elzárást kapott, akár a legközönségesebb csirkefogó. A betörőkirály ebben megnyugodott.

A rendőrség bár eleve nem nagy valószínűséget tulajdonított feltevéseinek, mégis kiterjesztette a nyomozást arra is, hogy Szabó István nem-e vett részt a hajduböszörményi rablásban? Mert hát éppen az ilyen alakoktól telik ki az efféle vakmerő és raffinált gaztett. Szembesítették is az egyik tanúval, aki azonban nem ismert rá benne a böszörményi tettesek egyikére sem. A rendőrség különben is csak magát akarta megnyugtani ezzel a kísérlettel.

Szabó Istvánt még mindig nem lehetett vallomásra bírni az ékszerüzletbe elkövetett betörés dolgában. Hiába tárják elébe a bizonyítékokat, konokul tagad továbbra is.

— Hát akkor miért kellett ezek a szerszámok? — kérdezik tőle.

— A mesterségemhez — feleli ravaszul a jeles firma.

— Aztán melyikhez? — firtatják tovább.

— Az asztalosságához.

Persze, ez csak afféle mellékfoglalkozása, de igazi hivatásáról: a betörésről hallani sem akar.

A büntügyi osztályról tegnap nyolc vidéki városba küldtek táviratot, a melyben arról kérnek információkat, hogy nem járt-e valamelyik helyen Szabó István? A nyiregyházi rendőrség egy kiküldötté tegnap Debrecenbe érkezett s érdeklődött a rovott multu alak iránt. Nyiregyházen ugyanis éppen a közeli napokban több betörés történt s azoknak a tettesét keresik Szabó Istvánban. Lehet, hogy nem is alaptalanul. Az különben rövid idő alatt kiderülhet. Annyi bizonyos, hogy Szabó István éppen Nyiregyháza felől jött Debrecenbe. És már erre is lehet építeni valamit.

A legújabb szabású kész reform-fűző kapható **6K-tól** kezdve **Biri Rózánál** Plac-u. 42.

Hungáriával szemben. Mérték szerinti fűző, haskötőt, mell-tartót jutányosan készítek, tisztítást javítást elfogadok. 171



Véres rendőrkard. Megsebezte a támadóját.

A Homokkertsor 135. szám alatt levő korcsmában nem mindennapi eset történt tegnap. Egy garázda ember megtámadott egy rendőrt, aki életét veszélyeztetve látta és a kardját használta. Az előzmények a következők:

A déli órákban a korcsmában dorbézolt Varga Imre napszámos. Alaposan el volt már ázva, úgy, hogy törni-zuzni akart. A korcsmáros ezért el akarta távolítani. Amde egymaga sehogy sem tudott boldogulni vele.

Ezért a közelben posztoló Enyedi Sándor 34. számú rendőrhöz folyamodott, aki a hívásra kötelessége szerint meg is jelent a helyszínen. Felszóllította Varga Imrét, hogy hagyja el a korcsmát.

Az ingerült ember azonban ennek nem tett eleget s az ismételt felhívásra pedig szembeállt a rendőrrel. Rárontott Enyedi Sándorra s nyakon ragadta. Majd midőn az lerázta magáról, ököllel fejbe verte.

Enyedi figyelmeztette, hogy kénytelen lesz kardjához nyulni, de a részeg ember ekkor sem hátrált meg, sőt újra rá akarta vetni magát a rendőrré, hogy a földre teperje.

Erre Enyedi a kardjához kapott, gyorsan kihuzta azt s ellenfelére suhintott. A kard a Varga Imre balalsó karján ejtett hosszabb vágást, úgy, hogy nyomban elborította a vér.

A megsérült embernek erre már elment a kedve a virtuskodástól, az előhívott mentők pedig hamarosan beszállították a kórházba, ahol sebét bekötötték. Sérülése nem súlyosabb természetű. Az ügyben a büntügyi eljárást megindították.

Cholnoki Jenő egyet. tanár előadása Tripoliszról.

Fényes csütörtöki est.

Elismeréssel fogadta a közönség, hogy a csütörtöki esték rendező bizottsága olyan kiváló tudóst nyert meg szereplésre, mint Cholnoky Jenő, a kolozsvári egyetem tanára, a híres világtudós, aki Tripoliszról tart előadást. Egyszerre fokozott érdeklődés nyilvánult és a rendezőségnek ki kellett hurcolkodnia a főgimnázium díszterméből, a Bikaszálloda tágas dísztermébe, amely háromszor annyi közönség befogadására alkalmas.

Még is telt a díszterem nagy és intelligens közönséggel s míg a jelenlevők nagy elismeréssel nyilatkoztak a kitűnő estről, azok, akik nem lehettek jelen, méltán sajnálhatják, mert élvezetes és tanulságos esttől fosztották meg magukat.

Elsőnek Fábry Irma kisasszony lépett a pódiumra s zongorajátékával elbűvölte a közönséget. Kitűnő megnyitó volt az ő még megértéssel előadott hangversenyszáma. A közönség szinte áhitattal, néma csöndben hallgatta és csodálta a fiatal tanárnő nagy készülségét, játékának végtelen finomságát, csodás pianinóit, tüzes fortéit s azt a briliáns technikát, amelyet olyan könnyedséggel és annyi biztonsággal produkált. Volt is taps, éljenzés, lelkes és hosszan tartó, úgy, hogy Fábry Irma kisasszonynak, a zenede kitűnő tanárnőjének több ízben kellett megjelennie a pódiumon.

Még alig csillapult a taps, már új, értékes számát kapta a díszes közönség a gond- dal összeállított programnak. Szűcs Margitot hallottuk újra, aki szavallatával csodás közvetlenséggel találta meg mindig s most is az utat a közönség szívéhez. Organumának tisztasága, melegsége s az a drámai erő, amelylyel Kiss József két költeményét interpretálta, szinte elbűvölő hatással volt a közönségre. Tombolt, tapolt a ráadásokért és hálás elismeréssel hódolt a kitűnő előadónak. Szűcs Margitnak fényes, igazán nagy, közvetlen sikere volt.

Ujra hangversenyszámot kapott ő utána a szép, nagy közönség. Haják Károly hegedű-játékát élvezhette. Azt a játékot, a mely mesteri tonusból indult ki s művészi magasságon állott. Ura a szász fa négy hurjának, csodás könnyedséggel, meglepő technikával játszik s varázslatos hatalmat gyakorol vele a közönség érzelmvilágán. A közönség soraiból tüntetesszerű tapsvihart váltott ki, nagy sikerének illusztrálására pedig elég annyit hangsúlyoznunk, hogy háromszor egymásután kért és kapott is a közönség művészi ráadást.

Kassai Károly, a szintársulat kiváló komikusa legjelesebb az ujonnan szerződött tagok között, aki nemcsak a színpadon, de a pódiumon is biztonságban érzi magát s sikerrel arat, aminthogy most is aratott elismerést. Pompásan hangolta a közönséget, kellemes és derűs perceket szerzett, különösen a Vendég című kupléjával, amellyel viharos sikert ért el.

Beleznay Margit, a szintársulat szubrettje aratott mellette tapsokat nemcsak szóló számaival, de azokkal is, amelyeket Kassaiával együtt adott elő. Neki is meg kellett toldania műsorszámát, még pedig két ráadással.

Az est műsorának végére került Cholnoky Jenő egyetemi tanár nagy érdeklődéssel várt előadása Tripoliszról, amelyet a népszerű tanár, a kiváló tudós, lebilincselő hatással, a közönség zajos tapsokban megnyilatkozott hálája és elismerése mellett csaknem két órán át tartott. Előadásának könnyedségével, kellemes organumának tisztaságával, sokoldalú tudásával és azokkal a szellemes rögtönzésekkel, amelyekkel tartalmas és értékes előadását színezte, valóságos elragadta a közönséget. Minden szavának büvös hatása alatt állott a közönség.

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim — kezdte előadását — nem tagadom, hogy kényes helyzetben vagyok. Nehány perc előtt, éppen e helyen énekelte el önöknek Kassay Károly, milyen kellemetlen a vendég, ezer bajt és felfordulást csinál a háznál, leönti az abroszt, kiégeti a dunyhát és adósságba veri a szíves házigazdát. En is vendég vagyok. . .

— Örömmel látjuk! — hangzott jobbról-balról a kiáltás és felzúgott a taps.

— Vendég vagyok — folytatta — de ígérem, hogy nem leszek kellemetlen, az abroszt se öntöm le, a dunyhát se égetem ki, még csak adósságba se verem a szíves házigazdát. Mégis másrészt is érzem a kényes helyzetet. A rendező bizottság megfordított rend elé állított. Mindenütt a világon előbb a nehéz ételeket találják fel s itt pedig a zsardinett, a finomságok, az eddességeket kapta előbb a publikum s végül kerültem én a vaskos, a nehéz tudományossággal.

— Örömmel várjuk! Halljuk! Halljuk! — zúgott fel megint a kiáltás.

— Hogy hallani akarják, azt fel is telezem a férfiakról, de itt bájos és díszes hölgyközönség is van jelen, akinek talán nem konvenial olyan könnyen a felfordított rend. De hát hölgyeim, engedjenek meg, mi férfiak annyiszor megesszük az önök főztjét, hogy most az egyszer ne idegenkedjenek attól sem, amit egy férfi talál fel.

Persze viharos tetszést váltott ki a közönség soraiból s csak a nagy taps csillapultával térhetett rá tulajdonképeni előadására.

Ezt pedig csak hallani kellett, hogy a vele szerzett élvezetről fogalma legyen a közönségnek. Kezdte a nagyhatalmak civódásán, az anglus ördögi politikáján, a nemzetek területvágyán, a míg végre rátért, miért éhes most az olasz Tripoliszra.

Azután az előadó elvezette a közönséget a Nilus partjára, majd a Sahara sivatagra, végül Tripoliszba. Érdekes előadása során vetített képekkel mutatta be Tripoliszt, az északafrikai tengerpart világát, kulturáját, lakóit, a sivatagok pusztaságát s bennük az oázisok termő pontjait.

Közben-közben persze aktualitással, szellemes megjegyzésekkel, kitűnő hasonlatokkal tarkította nagy élvezettel hallgatott előadását.

Beszélt többek közt arról is, hogy például Karthagónak Krisztus születése előtt századokkal már vízvezetéke volt — Debrecennek ma sincs.

— Mit isznak majd az egyetemi tanárok?!

— Bort! Bort! — replikáltak az álló sorból.

Előadásának nagy sikerét mi sem illusztrálja jobban, mint az a lelkesedés, a melyet a közönség soraiból kiváltott. Valósággal ünnepelték a tudós professzort, aki két órán át percről-percre lekötötte az érdeklődést.

A fényesen sikerült s nagy értékű est az ő kitűnő előadásának hatása alatt ért véget s a közönség még kimenőben is lelkesen éljenezte a tudós egyetemi tanárt.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

Ujdonságok.

* **A vasárnapi tea délután.** A széles körben érdeklődéssel várt vasárnapi tea délután a legszebb sikerrel kecsegtet. Az Angol királynő szálloda fehérterme, ahol ezuttal kivételesen rendezik a tea délutánt, bizonyára teljesen megteelik, az előjelekből erre bizony következtethetünk. A tea délutánon Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt rendez. Bemutatja az összes új operettek piece de resistance-jait, azonkívül népdalegyveleg és klasszikusok szerepelnek műsorán. A tea délutánra személyenként egy korona a belépő-díj, a melyért egy csésze tea is jár.

* **Casals Pablo Debrecenben.** A zenekedvelők társasága f. hó 26-án, vasárnap este 8 órakor nyitja meg 1911—1912. évi szezonját oly hangversenyyel, mely iránt eddig sohasem tapasztalt érdeklődés nyilvánul városszerte. E hangverseny a szezon eseményének ígérkezik, amennyiben ezen mutatkozik be közönségünknek a jelenkor legnagyobb gondokaművésze, Casals Pablo. Eddigi hangverseny körútjain diadalait diadal érte s a világ legnagyobb zenei metropolisáiban is csak a legnagyobb elragadtatással ünnepelték. Ily tüneményeszerű — ez a sajtó egyhangú véleménye — csak két művész játéka lehetett, kikben a boszorkánysággal határos technika — nemes, átértett előadással párosult — Paganini és Liszt játéka. Érthető tehát az a nagy érdeklődés, mely itteni hangversenye iránt mutatkozik. Az alig 35 éves művész, ki a barcelonai konzervatórium tanára, ugyanazt a műsört játssza itt, amelyet f. hó 25-én Budapesten ad elő és pedig: 1. Haydn: Gordonka-verseny. 2. Bach: Suite. 3. G. Valentini: Szonáta. 4. Moór: Prelude, Dvorák: Waldesrüge, Tschairowsky: Román, Popper: Vito. Fennmaradt jegyek 6 és 5 koronás árban Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kaphatók.

* **A sikkasztó bankfiú a kir. ügyészségen.** A budapesti vizsgálóbírósg tegnap táviratilag értesítette a debreceni rendőrséget, hogy a sikkasztás miatt itt letartóztatott Spitzer Ottó bankhivatalnoknak nem kívánja a Budapestre való szállítását. Így a bűnös fiatal embert a rendőrség átadta a debreceni ügyészségnek.

* **Értekezlet a Csermő—derecskei vasut ügyében.** A tervezett Csermő—derecskei h. é. vonat ügyében a komádi, berettyóújfalui, derecskei részen érdekelt községek képviselői ma délelőtt Nagyváradon értekezletet tartottak, amelyen a nevezett rész vonatvezetésére nézve egyetértő és a továbbiakban irányadó megállapodást létesítettek. Az értekezleten résztvett Komádi, Magyarhomorog, Furta, Zsáka, Bakonyzeg, Berettyóújfalui, Tépe és Derecske községek képviselői. Ötvös Gyula komádi főjegyző fejtegetései nyomán megindult tárgyalások során abban állapodtak meg, hogy beadvánnyal fordulnak a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben azt kérik, hogy Gerster, Megyeri és Szunyogh mérnökök részére a Csermő—komádi h. é. vonatra vonatkozólag legutóbb kiadott előmunkálati engedélyt Berettyóújfalun keresztül Derecskéig terjessze ki, hogy ily módon a fenti községek is előnyös vasúti összeköttetésekhez jussanak.

* **Szerencsétlenség egy mészbányában.** Mezőtelegi tudósítónk rémes szerencsétlenség hírével közli velünk, mely az ottani Schwartz-féle mészbányában történt. A bányában mészkőrétegek robbantását végezték a munkások. Togyinka Miklós is, egyik munkás dinamit patronokat helyezett el egy helyen és azt kellő távolságban felgyújtva, menekülni akart. Azonban a dinamit idő előtt felrobbant és a lehulló kövek a munkást súlyosan megsebesítették. A szerencsétlenül járt munkást beszállították a biharmegyei kórházba.

* **A kolera novemberben.** A befűgyminiszterium a következő jelentést adta ki a Magyarországon 1911. évi november 12-től 18-ig előfordult kolera esetekről: Bács-Bodrogy megye Gara községébe megbetegedett 3, meghalt 2. Temes megye Temessziget községében megbetegedett 1, meghalt 1. Torontál megye Felsőaradi községében megbetegedett 2, meghalt 1. Kumán községben megbetegedett 1, meghalt 1. Nagybecskerek városban megbetegedett 4, meghalt 2.

* **Marólugos dráma.** Kovács Erzsébet, tizenkilenc éves cselédleány, aki az Erzsébet utcán a 43. szám alatt szolgált, szerdán este tíz órakor marólugot ivott. Nem szólott senkinek sem s tettét csak reggel, — amikor már nagyon rosszul lett, — vették észre. A súlyosan sérült leányt azonnal beszállították a kórházba, ahol dr. Balla Bertalan orvos vette gyógykezelés alá és ugyancsak ő hallgatta ki. A szerencsétlen leány azt vallja, hogy a gazdájával volt szóváltása és emiatt akart megválni életétől. Állapota különben annyira súlyos, hogy az orvosok egyáltalán nem biznak felgyógyulásában. A rendőrség különben megindította a vizsgálatot és a szomorú esetről ma jelentést tesznek a királyi ügyészségnek is.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: péntek este háromnegyed 4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután egynegyed 4 órakor. Köznapokon reggel fél 7 órakor, este 4 órakor.

* **Repülő omnibusz.** Nemrégiben nálunk is megfordult Deutsch de la Meurthe, az aviatika világhírű mecénása. A múlt évi budapesti meeting alkalmából rándult Budapestre és Paulhannal fel is szállt, mint utas. Néhány hónappal ezelőtt Blériotnál egy üveges batárral felszerelt monoplánt rendelt. Ez a készülék sok tekintetben, eltér a rendes típusától. A magassági kormány a biplánokhoz hasonlóan elől van elhelyezve, a motor és légesavar pedig a felület mögött. A hajtóerőt egy tizenéyhengeres száz lóerejű Gnomemotor szolgáltatja. Az alacsonyra épített géptörzs és a hordfelület közé van beépítve a batár, amely teljesen hasonló az ugynevezett limousineos autók üvegablakos, üvegajtós, kipárnázott karosszériájához. A pilóta azonban elől ül a szabadban és az utasok egy szócso segítyével érintkezhetnek vele repülés közben. Durva leszállásokra való tekintettel a batár falai úgy vannak készítve, hogy szükség esetén egymásba süllyedhessenek.

* **Szerencsétlenség a szalaggyárban.** A debreceni szalaggyárban tegnap szerencsétlenség történt. Ókrös Mihály tizenégy éves, gyári munkás kezét a fogaskerék elkapta és a jobb kezén két ujját összeroncsolta. Az esetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek is. A vizsgálat folyamatban van.

* **Bimbóhullás.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy drága gyermekünk Molnár Pistuka életének 4-dik hetében rövid, de súlyos szenvedés után november hó 23-án elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó hó 24-én, délután 2 órakor fognak a Nyil-utca 135. számú gyászháztól a református egyház szertartása szerint tartandó éneklés után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat és kedves ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911 november hó 23-án. Béke poraira! Bánatos szülei: Molnár István és neje született Szabó Eszter. Egyetlen testvére: Katica. Nagyanyja: özv. Danka Ferencné. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a „Bizalom” temetkezési intézete rendezi.

* **Szönyegeg, függönyök, stórok** a legújabbak Szabó Lajos fia cégénél.

* **Bajnoki football-mérkőzés.** Vasárnap, f. hó 26-án d. u. egynegyed 3 órai kezdettel a Debreceni Torna-Egyesület tartja bajnoki mérkőzését a Nagyvárad Atlétikai Clubbal. A bajnoki mérkőzés csak 16 percig fog tartani s tulajdonképpen csak folytatása a múlt hó 29-én megtartott, de félbeszakított matchnek. A rendkívül érdekesnek ígérkező mérkőzést Lévai (N. S. C.) vezeti.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Jakab Ferenc ref. 2 éves, Ádám János ref. 58 éves, Lakatos Lajosné ref. 61 éves, Pavidla Róza izr. 4 éves, Debreceni Jenő ref. 1 hónapos, Iványi Mária unitárius 15 éves.

* **Táncvizsga.** A Svetits-intézet növendékei a táncban is kiképzést nyertek és szombaton az első csoport már vizsgázik is. Négy órakor kezdődik a leányok táncvizsgálója, természetesen zárt körben s utána uzsonna lesz.

* **A hajduböszörményi rablás ügyében** — mint Böszörményből jelentik — fordulat állott be, amely eredménnyel kecsegtet. Újabb letartóztatások történtek, de a kihallgatások eredményei éppen a vizsgálat sikere érdekében nem kerülhettek nyilvánosságra.

* **Ünnepély a kath. főgimnáziumban.** A debreceni kegyestanítórendi róm. kath. főgimnázium 1911. december hó 2-án, délután 5 órakor, az intézet dísztermében ünnepélyt tart. Belépti-díj: az 1—5 sorban 2 K, a 6—10 sorban 1 K, a többi sorokban 50 fillér, állóhely 30 fillér. Műsor: 1. Händel: Largo. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Molnár Ferenc: Nagyapám. Humoreszk. Előadja Kemény László 8. o. t. 3. Beriot: VII. Concert. I. tétel. Hegedűn előadja Hegedűs Endre 8., zongorán kíséri Szemeredy Béla 6. o. t. 4. Schiller: Tell Vilmos. 4. felvonás 1. és 3. szín. Személyek: Gessler Hermann kormányzó Kemény László 7 o. t., Harras Rudolf istállómeister Bornemissza Géza 7. o. t., Tell Vilmos uri polgár Kovássy Miklós 8. o. t., Ruodi, halász Friedmann Lajos 7. osztály tanuló. Stüsü, vadász Puky József 7 o. t., Valter, fiú Békés István 2. oszt. tanuló. 5. Káldy: Nagy énekegyveleg. Előadja a főgimnáziumi énekkar. 6. Wilhelm P.: Az egyetlen kabát. Bohózat 1 felvonásban. Személyek: Ponty Manó, nagybácsi Kovássy Miklós 8. o. t. Ponty Leo, az unokaöccse Dobos Béla 8. o. t. Kondor Imre, író Hegedűs Endre 8. o. t. Baros Endre, szobrász Lampe Jenő 8. o. t. Levélhordó Uhlarik Béla 7. o. t. Pikoló, pincér Gottlieb József 7. o. t. 7. Fucik: Induló. Előadja a főgimnázium zenekara.

* **Kincses kalendárium 1912.** évre változatos, érdekes tartalommal megjelent, ára 2 K Antalffy Józsefnél.

* **Felhívjuk a nagy közönség szíves figyelmét,** a Békés Lajos kirakataiban kiállított izléses férfi keletgye megtekintésére, melyet a cég saját műhelyében készítet.

* **Ártatlan Zuzsi,** „A pécskai cigánysoron”, „Fecském hova szállsz”, „Asszonykám adj egy kis kimenőt”, kitérő gramofonlemezfelvételek egyedül Molnár Testvéreknél, Egyháztér., kaphatók. Telefon 127. sz.

* **Csödtömegből vett nagymennyiségű ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyakendők, zsebkendők, keztük stb. érkeztek!** Györfi testvérek, Piac-u. 30.

* **Dr. Láng sanatóriumába fevéttetnek** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francianisatórium, arsonvalisatiohoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

• **Magyar Messenger boy** vállalat. Telefon szám 612. (Antalfy-cég.)

• **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvételnek.

• **Női késsz fehérművek** Szabó Lajos fiai vászon üzletében. kaphatók

• **Friss Ujság** naptára 1912. évre, ára 30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az árusítóknál.

Táviratok.

Elutasított petíció.

Budapest, november 23. Az élesdi választás ellen beadott petíció ügyében ma hirdette ki a Kuria az ítéletet. A Kuria választási tanácsa a petíciót elutasította és a kérvényezőket 14.000 korona költségben elmarasztalta.

Borzalmas vasuti katasztrófa.

Páris, nov. 23. Rettenetes katasztrófa történt Ansiér és Poitier közt. Mikor a gyorsvonat a Thoue folyó feletti hidon haladt, a hid leszakadt és 10 kocsi a folyóba zuhant. A vonatnak 120 utasa közül 70 a vízbe fullt. Több utas úgy menekült meg, hogy az ablakokat beverte és a partra uszott.

Nagy Emil visszavonulása.

Budapest, november 23. Nagy Emil, volt szolnoki képviselő levelet intézett Kossuth Ferenchez, a melyben azzal okolja meg a pártból való kilépését, hogy Apponyi ellenzi a közigazgatás államosítását, holott a nélkül, szerinte, a választói reform meg se valósítható, azonkívül Kossuth Ferenc több ízben úgy nyilatkozott, hogy helyesli az obstrukciót, a mit ő helytelenít. Miután pedig belátja, hogy a pártban Apponyi Albert és Kossuth Ferenc felfogásával szemben fel nem veheti a harcot, levonja belőle a konzekvenciát és lemond.

Letartóztatott gyáros.

Páris, nov. 23. A rendőrség letartóztatta Allard gyárost, a Lantern szökésben levő főszerkesztőjének barátját. Allard részese volt az erkölcs-telen üzemeknek és a közösen rendezett fekete miséken 30—40 gyermekleányt rontott meg.

Kina forradalma.

Peking, november 23. A forradalom egyre terjed. Juansikkai herceg fő kormányzó ellen merényletet követtek el, de az nem sikerült. Sanghajból jelentik, hogy Sems mellett nagy csata volt, melyben 20.000 ember esett el, Hankenum mellett pedig 2 napos csata tart és 50.000 halott fekszik temetlenül.

Az olasz—török háború.

Konstantinápoly, nov. 23. A hadügyminiszter rendkívüli intézkedéseket tett, hogy védekezhessen Törökország, ha az olaszok a Dardanellákat megtámadják. Kallipolliban 25.000 emberből álló megerősítő csapatokat vontak össze. A Dardanellákban és El-Remidben egy-egy hadosztályt. A bolgár határról minden hadiszert az Archipleágusba vittek.

Konstantinápoly, nov. 23. A Seik-ül-Izlam kijelenti, hogy a béke kilátásai kedvezők. Reméli, hogy az ügy a napokban kedvező fordulatot vesz.

Konstantinápoly, nov. 23. A Porta rendeletben utasította az összes postahivatalokat, hogy az Olaszországba szülő

és onnan érkező küldeményeket, amelyeket a hadüzenet óta visszatartottak, újra elfogadják és továbbítsák. Ennek az oka eddig ismeretlen. Azt a hírt, hogy ez Ausztria-Magyarország intervenciójára történt, illetékes helyen megcáfolják.

Konstantinápoly, nov. 23. A kormány meg van elégedve a helyzettel, mert Tripoliszból és Benghaziból kedvező hírek érkeztek. A seik-ül-izlam azon reményének adott kifejezést, hogy nem sokára a békére kedvező fordulat fog beállni. A kormány a Dardanellák védelmére 50.000 főnyi katonaságot rendelt ki, a szigetekre pedig golyószórókat küldött.

A vasutársaság az angol alsóházban.

London, nov. 23. A vasutkérdésről lefolyt élénk vita után az alsóház 167 szavazattal 108 ellen elfogadta Lloyd George kincstári kancellár határozati javaslatát, amely a ház azon óhajának ad kifejezést, hogy a kormány igyekezzék a vasutársaságokat és vasutasokat közös értekezletre rábírnai, amely arról tanácskoznék, hogy azon javaslatokat, amelyeket a vasutassztrájk után kinevezett kir. bizottság tett, hogyan lehetne a legalkalmasabban megvalósítani.

Megmérgezett gyermekek.

Brünn, nov. 23. Borzalmas eset tartja izgatottságban a várost. Egy leány megkért egy fiúcskát, hogy süteményt adjon át Zakorek tanár gyermekeinek. A fiúcska átadta a süteményt és a két gyermek óriási kínok közt meghalt. A sütemények meg voltak mérgezve. Az ismeretlen mérgekeverő leányt nyomozzák.

Félbenmaradt nászut.

Sarajevó, nov. 23. Károly Ferenc József prezuntív trónörökös itt hirtelen félbeszakította nászutját és visszautazott Triesztbe.

Gyilkos merénylet Juansikkai ellen.

Peking, november 23. (Renter.) Egy ma kibocsátott ediktum fölmenti Juansikkai miniszterelnököt ama kötelesség alól, hogy naponként audiencián jelenjen meg és ezzel nagyobb akciósabadságot ad neki, míg a régenst még jobban háttérbe szorítja. Kina forrásból származó értesítés szerint e hó 20-án Juansikkai ellen gyilkos merényletet akartak elkövetni, de a merényletet meg-hiusították.

Halálos ítélet előtt.

Temesvár, nov. 23. Az esküdt-bíróság a rablógyilkosság ügyében holnap délben hirdeti ki az ítéletet, mely előreláthatólag halálos lesz.

Az állami drágasági pótlék.

Budapest, nov. 23. Lukács László pénzügyminiszter legközelebb benyújtja az állami tisztviselők drágasági pótlékáról szóló javaslatát. A 3 gyermekes, vagy annál több gyermekes családapák 30 százalékos drágasági pótlékot kapnak, de a többiekéről is kielégítő módon fog gondoskodni.

Törvénykezés.

§ **Elmaradt esküdtszéki tárgyalás.** A debreceni királyi törvényszék esküdtbírótsága tegnapra tűzte ki a dr. Kálmán Endre ellen nyomtatvány útján elkövetett rágalmozás miatti megindított sajtóügyet. Időközben azonban a felek kibékültek, miről sürgönyileg értesítették az esküdtszéket. Az elnök így a további eljárást beszüntette.

§ **A mai bűnügyi tárgyalások.** A debreceni királyi törvényszék bűnügyi tanácsa a mai nap folyamán a következő ügyeket fogja tárgyalni: Szilágyi Zsófia és társai lopás vétsége, Nagy Péter lopás vétsége, dr. Erdélyi Lajos nyomtatvány útján elkövetett rágalmozás vétsége.

Sikkasztás után tébolydába.

Tömő Gyulának, Nagyvárad város iktatójának, sikkasztásáról már tettünk említést. A bűnös tisztviselőt letartóztatták s a nagyváradai ügyészség hivatali sikkasztás büntetével vádolta. Tömő Gyula dr. Papp Jánost bízta meg védelmével. A védő kutatott a bűnös ember múltjában és számos olyan jelenségre bukkant, ami igazolja, hogy a nagyszalonai sikkasztó terhelt, degenerált egyén s a vizsgálati fogságban tanúsított viselkedése is arra vall, hogy nem normális.

Ezen az alapon Tömő Gyula elmebeli állapotának megfigyelését kérte s az orvosi vizsgálatnak különösen arra a körülményre való kiterjesztését, hogy a vádlott bűnének elkövetésekor beszámítható volt-e. Mert minden adat azt látszott bizonyítani, hogy Tömő beteg idegzetű ember, aki nem felelhet tetteiért. Erre mutat az is, hogy a sikkasztott pénzből semmit sem fordított a maga céljaira, hanem lehetetlen módon tékozolta el a százakat.

A bíróság helyt adott Papp János kérésének s elrendelte a vádlott megfigyelését, ami hat hétig tartott. A törvényszéki orvosok most terjesztették be jelentésüket, amely szerint Tömő Gyula súlyos elmebajban szenved s megállapították, hogy tettének elkövetésekor akaratának szabad elhatározásában korlátozva volt. Ennélfogva elmeegógyintézetben való elhelyezését ajánlják.

A törvényszék a közel napokban tartandó főtárgyaláson a pört beszünteti és a törvényszéki orvosok javaslata alapján Tömő Gyulát tébolydába internálta.

Uranus Színház.

Sas-utca 2.

Telefon 3—28

Kizárólag csak Pénteken és Szombaton

A Bodegás leány.

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Az utolsó csepp viz.

Szenzációs amerikai dráma.

Kerkai vizesések. Színes természeti felvétel.

Maxi olcsón utazik Párisba. Bohózat.

Amerikai sportok. Természeti felvétel.

A ravasz házaló. Komikus történet.

Segíts magadon. Humoros történet.

Első előadás kezdete este pont 5 órakor. Utolsó pont 10 órakor. Rendes helyárak. Bérletjegyek mindég érvényesek és a pénztárnál jutányos árban válthatók. Kedvezményes áru jegyek az I. előadáshoz érvényesek.

Sipisták szövetkezete.

Kalandorok a kávéházakban.

Notorius csavargókból, zsebtolvajokból álló öt tagú banda tette át a székhelyét — mint nekünk írják — Kaposvárra. Csupa fogházviselt alak, betörők, sipisták, hamiskártyások voltak a diszes kis társaság tagjai, akik nagyon jó talajnak tarthatták Kaposvárt, hogy így együttesen látogattak el oda. Singer Zsigmond, Horváth Lajos, Hegedüs István, Himler Mária, Tizedes Katalin, a bünszövetkezet tagjai nem ismeretlenek a rendőrség előtt, fényképeiket megtalálhatjuk a rendőralbumban.

Singer Zsigmond a Füredi-utcában, a többiek a Tallian Gyula-utcában vettek lakást. Naponkint tanácskozást tartottak valamelyikük lakásán, ahol egész haditerveket eszeltek ki. Mindegyik megkapta a maga szerepét, amelyet aztán engedelmesen végre kellett hajtani. Különösen a kártyajátékokra fektették a fősúlyt. Mondani sem kell, hogy a hamis játékot sohasem mellőzték. Egyikük, mint elhajtó szerepelt, aki a „pali“-kat fogdosta össze, kisebb-nagyobb szerencsével. Már aszerint, hogy több vagy kevesebb pénz volt-e? Mert, ha már maguk közé tiltették, onnan ugyan nem engedték el addig, amíg teljesen ki nem fosztották.

Esténként a Berzsenyi-utcában levő Sanits-féle kávéházban gyülekeztek össze. Nagy segítségükre voltak a kártyásoknak a banda „hölgy” tagjai, a kiket rendszerint, mint vonzerőt szerepeltettek. A férfiak szívesen telepedtek a külön asztalnál ülő, csinos nők mellé, a kiknek intésére aztán alkalmas pillanatban a társasághoz csatlakozott a felhajtó. Ez aztán kártyajátékot indítványozott, a melyet ugyancsak támogattak a nők is. A felhajtó azonban sohasem vett részt a játékban, csak összehozta a partit. A játék vége, természetesen, a kiszemelt áldozat kifosztása lett.

Közel három hétig folytatta üzemeltetése a diszes társaság és csodálatos, hogy följelentést az elmúlt napokig senki sem tett ellenük. Ekkor is csak névtelen levélben figyelmeztette valaki Rigó József rendőralkapitányt, hogy a Sanits-féle kávéházban egy tolvajbanda fosztogatja a vendégeket. Azonnal nyomozást indított az alkapitány, amelynek eredménye volt, hogy az egész társaságot letartóztatta a rendőrség.

Nappal, amikor éjjeli munkájuk fáradságait szokták kipihenni, ütöttek rajtuk a rendőrök. Valamennyien aludtak, amikor a rendőrök megjelentek lakásukon. Felöltöztették s felvitték őket a rendőrségre, ahol előzetes letartóztatásba helyezték az egész társaságot. Megmotozásuk alkalmával Horváth Lajosnál 87 koronát, Hegedüs Istvánnál 75 koronát, Singer Zsigmondnál pedig 35 koronát találtak. Singernél csak azért volt ilyen kevés pénz, mert a többit elmulatta.

A rendőrségen eleinte erősen tagadott mindegyik, sőt azt sem akarták bevallani, hogy ismerik egymást. Később azonban látták, hogy tagadásuk úgy is kárba vész s ezért elmondták pénzszerzésük módját. A rendőrség most kutat a tolvajbanda bűnlajstroma után.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, és folyózámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is 542

Négyszeres gombamérgezés.

Rosszul lett egy család.

Az utóbbi időkben — mindenféle rendőri és közegészségügyi intézkedés kijátszásával — egész sereg házaló gombaárús árasztotta el a fővárost és így csaknem naponta fordulnak elő gombamérgezések az ellenőrizhetetlen gombaárúsok lelkiismeretlensége folytán.

Tegnap este egy egész család rosszul lett a mérges gombától és csak a gyors orvosi segély mentette meg a szerencsétleneket az életnek.

A Nagydíófa-utca 4-ik számú lakásban lakik Huttera Lénárd szabómester a feleségével és Anna leányával. Hutteráné tegnap délután egy házaló gombakereskedőtől gombát vásárolt és estére vacsorát készített belőle.

Jól belaktak gombával valamennyien és a cselédleánynak, Szűcs Marinak is bőven adtak a gombából vacsorára. Alig ették azonban meg a vacsorát, mindnyájan rosszul lettek és iszonyu kínok között, eszméletlen állapotban vergődtek a szoba padlózatán.

A házmester lett figyelmessé kinos nyoszörgésükre és azonnal a mentőkért telefonált. A mentők az asztalon talált ételmaradékból megállapították, hogy a vacsorára főzött gomba a legveszedelmesebb fajtájú, mérges gombák egyike.

A mentők az eszméletlenül fekvő embereknek ellenszereket adtak be, amelyekkel sikerült őket eszméletre téríteni és az időközben megérkezett rokonok kérésére a lakásban hagyták őket.

A megmérgezett emberek állapota annyira súlyos, hogy hetekig orvosi segélyre fognak szorolni.

A rendőrség keresi a házaló gombaárúst, hogy felelősségre vonja.

Közgazdaság.

Textilipari munkások képzése.

A hazai textilipar kívánatos fejlődésének egyik főakadálya a szakmában képzett munkások hiánya. Ezen a bajon segítendő, Gerstl Leó, a pápai textilipar gyár igazgatója, memorandumot intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben egy központi és öt fióküzemhely felállítására vonatkozó tervet terjeszt elő, évenként 800 szövőmunkás kiképzetésére.

Ingatlanok forgalma.

Varjasi Imre és neje Pósalaki Erzsébet veszik ifj. Danka Ferenc és társai 13 hold 285 négyszögöl új földjét 1200 kor.

Boros Györgyné Borbély Eszter veszi Papd Ferenc és társai 360 négyszögöl majorsági földjét 13000 koronáért.

Csanak Józsefné Luich Margit veszi Sesztina Jenőné Csanak Margit Piac-utca 31. sz. házbóli illetőségét 275000 koronáért.

Kádár József veszi Hercner István és neje Szabó Klára Meszena-utca 11. sz. házat 16400 kor.

Kupfer Jenő és neje Kaufman Róza veszik Harangi Sándor Bethlen-utca 23. sz. házat 49000 kor.

Bakóczy János és neje Csoban Zsuzsanna veszik Bartók György és neje Uri Zsuzsanna Bund utca 11. sz. házat 31800 kor.

Kovács János veszi Sós Sándor és neje 1005 négyszögöl Vénkerti szőlőt 11050 koronáért.

Vértesi István és neje Molnár Julianna veszik Jeney Albert 3 hold 1500 négyszögöl ondódi földjét 4400 koronáért.

Fehér István és Poroszlai Károly veszik Kovács Sándorné Kut-utca 84 sz. házat 6000 kor.

Szántó Győző és Hajdu Imre veszik ifj. Csengeri Ignác és neje Blau Regina 400 négyszögöl hatvan-utcai kerti szőlőt 3850 koronáért.

Dr. Burger Péter és Gáspár Géza veszik Kolozsvári József és neje Végli Julianna Sestakerti szőlőt 14000 koronáért.

Dr. Burger Péter veszi Kovács József és neje Sestakerti szőlőt 6000 kor.

Szántó György és neje Gerber Eugénia veszik Parti Ferenoné Roth Lujza és társai Hatvan-utcai 11. sz. házat 19500 koronáért.

Deuts Lajos veszi Kalmár Barnáné és társai Csapó-utca 34 sz. házat 60000 kor.

Harstein Nándor veszi Szalkai András és neje 7 hold 1068 négyszögöl földjét 7652 kor. 92. III. Balogh Józsefné és társai veszik Gerzun Adrien 46 hold 139 négyszögöl ujosztású földjét 45000 koronáért.

Csarnok.

A t i t o k.

Regény.

Folytatás.

Most már még inkább felcsigázta vendégei érdeklődését. Határozottan állította, hogy csak egy végrendelet van és az a végrendelet Elizt teszi a nagymama örökösévé.

— Nincs más végrendelet — erősítette Pilisiné. — Ha lenne, tudnék róla. Csak ez az egy van. De hiszen ezt önöknek is tudniuk kellene. Ide s tova három éve, hogy a nagyaszonny elhunyt, azóta már jogaiba helyezték Elizt.

Sóréti mit sem szolt arról, milyen nagyvasz fondorlat hiúsította meg Eliz örökségét, tovább érdeklődött, hogy annál tökéletesebb, tisztább képet alkosson magának.

— Emlékeztetnem kell még nagyaszonnyat egy nyilatkozatára, amit nekem kevéssel anyósom halála előtt tett.

— És az? ...

— Azt mondta akkor, hogy a végrendelet meglepetést szerez nekem.

— Igen, igen. Tudom. Mondtam ilyesmit. De erről én se tudok többet. A nagyaszonny ugyanis, mikor az utolsó napokban beszélt, nem egyszer mondta azt is, hogy könnyített a szívén, a vóm — mondta — bizonyára meg lesz lepve. De így akartam. Egyebet nem mondott akkor, én őszintén szólva, nem is forsziroztam, nem tudok tehát többet mondani. Sőt, most önöknek kellene erre a képletes kijelentésre megfelelni, mert hiszen a végrendelet tartalmát azóta ismerik, én pedig soha sem érdeklődtem utána. A nagyaszonny halála után meglátogattam a leányomat, néhány hetet ott töltöttem nála. De tudja Isten, annyira megszoktam a kishorti gazdaságban a csendes, nyugalmas életet, hogy a főváros zajos forgatagában sehogysem éreztem magam. Így szántam magam rá, hogy ide jövök s ezt a lépésemet nincs is okom megbánni. Csendben, nyugalomban élek s jövedelmemből még arra is jut, hogy a leányomat, a ki meglehetősen szerény viszonyok közt él, időközönként kisebb-nagyobb összeggel segíthessem.

Sóréti és Kertelyék nagyon meg voltak elégedve a hallottakkal. Kétségtelen volt előttük, hogy Iharosi fufangja forgatta fel a rendet. Hálálkodva mondtak köszönetet Pilisné asszonynak, a ki viszont sok jó kívánságot küldött Eliznek.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

November 22.

Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50. klgr.-ként) 10000 mm. buza.

Minden egyéb változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon szilárd volt az irányzat. A kulisz az olcsóbb amerikai jegyzések következtében lebonyolított s ezért, meg a kedvező időjárás következtében a gabonárák lemorzsolódtak.

A forgalom mérsékelte maradt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Keszlete	Változás
Buza ápril.	1181	1185—1183
Buza májusra	1173	1171—
Rozs okt.	—	—
Rozs ápril	1029	1037—1133
Zab októberre	—	—
Zab ápril	979	984— 979
Tengeri máj. 1912	848	850— 848
Tengeri jul.	854	857— 854

Budapesti értéktőzsde.

Az előtizeden nyugodt volt az irányzat, mert hiányzott az üzlet. Az árnívó a határidős papiroknál nem változott, a zárlat tartott volt. A készáru-piacon a kereskedelmi bank és a Horvát-cukoripar-részvény tetemesen emelkedett.



AMERICAN SHOE COMPANY LTD.

BUDAPEST,

V., Dorottya-utca 6. sz. és VIII., Erzsébet-körút 42. sz.

Kizárólagos elárúsítása a következő világhírű és elsőrangú amerikai cipőgyártmányoknak:

URAK RÉSZÉRE:
EDWIN CLAPP AND SON
Barry
Walk-Over
Commonwealth.

GYERMEKNEK:
PIEHLER.

HÖLGYEK RÉSZÉRE:
Sorosis
Cousins
Laird Schober
Queen.

Kérje ujonnan megjelent képes árjegyzékünket.

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becserél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

1134

ÜSZÖKET

adunk tenyésztés céljából

kiszagdának, gazdaságoknak és uradal-
maknak. A tarka fajúszók és tehének jelen-
legi értékét a tenyésztő készpénzzel vagy

2 év után is fizetheti.



Neuschlosz Testvérek

Eötvös-utca 2 szám Szatmár. A régi Koronával szemben.

Irodai Telefon szám 16.

12

Gazdasági telefon szám 155.

Turul

Cipő

elismeret

legjobb, legegánsabb és legolcsóbb
hazai gyártmány.

„Turul” cipőgyár. t. Temesvár.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.

34

Telefon
691.

Fiókraktár: DEBRECEN

Piac-utca 48. SZ.

Szent Anna-utca
száma.

130 saját kül- és belföldi fiókraktár

10.000 pár heti gyártás.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Kipróbált megbízható Zseb, inga, fali és ébresztő órákat legszebb ékszereket jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula
elősmert jobírnevű 1520 műóránál szerezzük be.
Debrecen, Piac-u. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és legelcsőbben, jótállással készülnek

HA állatorvosra van szüksége telefonáljon 558
Dr. Sászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 17

Gyomorgörs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkifőnőbb házíszer a

Hollandi

GYOMORCSEPPPEK.
Egy űveg ára 40 fillér.
Kapható: 1737

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECEN.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy

butor űzletemet

az utcai helyíségből úgy nagyon háznak hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy ház udvari helyíségsbe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle stylű asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal készes. Tisztességs és pontos kiszolgálás. 42

Varga József butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely
Debrecen, Piac 44.
az udvarban. Telefon 377.

Modern villamos berendezések
világítás, Dynamó és Motorberendezések. Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárakból, Wolf-ram lámpákból. 20
Fazekas Imrénél Piac-u. 83. Telefon 567. sz.

A gyenge hajítás
ogóvoro fáva növekszik.
Kis forgalomóriási vá fejleszthető szakszerű izlésos

NYOMDÁSZAT
Igénybevételével
Pénzintézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
kinyomdaja, papírüzlet és irodaberendezés szaküzletéhez
Telefon 106.



BÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDASÁGI R. T. NYIRBÁTOR, AJÁNLIJA

Bóni Sósorszesz
ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT

Tudomásul.

A folyó hó 24-ére hirdett árverés közbejött akadályok miatt elhalasztatott.

Debreceni Kézizálogkölcson intézet r.-t.
Arany János-utca 9.

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár
Részvénytársaság
Piac-utca 41. I. emelet.
Elfogad betéteket 5% kamatozással. Kölcson nyújt

váltóra
vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb szállításoknál

óvadékat
tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét. Anyagi támogatást nyújt

árügyletekhez és iparüzemeknek⁷⁶
a legjutányosabb feltételekkel és
törlesztéses kölcsönt nyújt földekre és házakra.

Intézeti elnök:
Nagykállói KÁLLAY FRIGYES
cs. és kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:
Dr. STRELINGER GYŐZŐ
orvos, elnök.

Haty Kálmán városi mérnök, alelnök.
Adler Géza nagybérlő, Ujfehértó.
Osoto József földbírt., Apátkeresztur.
Fisch Lajos magánzó.
Fodor József városi mérnök.

Krassó Miksa fatermelő, Szatmár.
Kupfer Jenő gyáros.
Márkus Jenő szállodatulajdonos.
Török József terménykereskedő.
Végh Gyula sertéskereskedő.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Borényi Lajos ay. máv. főfelügy. elnök.
Löwinger Mór fakereskedő.

Bornháth Sándor máv. mérnök.
Szilágyi Jenő biztosítási titkár.

Wührburger Mór ügyvezető igazgató.
Dr. Farkas Ignác jogtanácsos

Neubauer János sodronykerítés gyára

Debrecen, Kétmalom-utca 4. Péterfia.

Telefon helyben és Hajdúmegyében 768.

Gyármányait ajánlja: u. m. Szabadalmazott betontömbös oszlopot szálló lugasnak. Sodronyfonat kerítést, szabadalmazott betontömbös csőves oszlopokkal, kertek, szállók, gazdasági udvarok, nyaralók és teniszpályák bekerítésére a legolcsóbb árban, folyó méterenként már 3 K 50 fillértől kezdődőleg. Egyszerű kerti sodronykapukat és ajtókat. Díszes utcai kerítést, modern vaskeretű sodronybetétes kapuval. Vaskeretű hullámos sodrony sírkörítést, szab. betontömbös csőves oszlopokkal. Elsőrendű ruganyos sodrony ágybetétet, szabadalmazott acélsodrony kocsiülést, sodrony lábtörőt, áthányó rostát, fahordó kosarat, baromfi házat, paszérozó és liszt átejő szitákat, tűskés sodronyt, szabadalmazott menyezot nadfonatot és rablos hálót, sodrony kötelet; és minden a sodronyiparhoz tartozó munkát a legpontosabban elkészít.

Ez alkalommal tudatja, hogy főtéri űzhethelyíségsből házlebontás miatt kiköltözködött és Irodája a gyártelepen Kétmalom-utca 4 sz. alatt van a hol nagyrebecsült megrendelőinek, úgy szóbelileg mint akár telefon vagy levél útján mindenkor készségeen rendelkezésre áll és ott eredeti darabok is megtekinthetők,

A VILÁG LEGJOBB TEÁI



As angol király szállítói.
Különlegesség:
„Kingdom Blend“
az angol király five o'clock teája.



UNITED KINGDOM TEA COMPANY LONDON



A valesi herceg szállítói.
Az „U.K.“ teák
módfelelt kiadások és zamatosak.

Főraktár: Csanak Józsefnél.

Homoki fajborok!

150 holdas Szent-Anna pusztai telepünkben termelt tisztán kezelet, ivogaszott

Asztali és pecsényeborok
kaphatók 664

Szabó Lajos Fiai cég üzlethelyiségében
Rózsa-utca.

1 liter Nemes Kadarka siller . . .	—76 fill.
1 liter Kövi Dinka, fehér . . .	—80 fill.
1 liter Ezerjó fehér . . .	—90 fill.
1 liter Nagy Burgundi siller . . .	—90 fill.
1 liter Risling fehér . . .	—96 fill.
1 liter Furmint fehér . . .	110 fill.
1 liter Sylváni fehér . . .	110 fill.
1 liter Nagy Burgundi vörös . . .	120 fill.
1 liter Nagy Burgundi vörös 1904-ről	160 fill.
1/2 liter Sylvani 1900 évről . . .	110 fill.

Minden palaokért 16 fillér betét fizetendő.

Telefon 632. Alapított 1893. évben. Telefon 632.

Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpostával szemben.

Állandóan nagy szörme kiállítás

Szörme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltők
Bundák, Estélyi köpenyek és blousok, Costümök
Bundák, pongyolák, Jouponok, karmantyuk és Boák.

Szellő olcsó árak. 47 Előzőkeny, pontos kiszolgálás.

Tiszti facon szerint készült felöltők láthatók kizárólag

Rózsa-féle Kistemplombazárban

melynek megtekintésére felhívjuk a mélyen tisztelt hölgyközönség figyelmét. 85

A kinek a villamos világítás bevezetésére bármiféle világítási felszerelésre remek lusterekre mindenféle égőkre, különösen a nagy áramtakarítással járó Wolfram égőkre van szüksége, forduljon

FÖLDVÁRY L.

elektrotechnikai üzletéhez: Debrecen, Főtér, Barak épület.

Üzleti telefon 168. Gyári telefon 816.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épügy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem. A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

Egy tanuló felvétetik. 75

Minden szöveges hirdetésnek a kiadás előtt be kell juttatni a szerkesztőségbe. A hirdetés díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra legyünk szívesek a válaszra szükséges levelet mellékelni. Tudakozólisták a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig közzé kell tartani.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Ajánlat.

Jó
és olcsó ebédet kapható bent és kibordásra, Bótvás 8 sz. a. vendéglőbe.

A Homokkertben
2800 négyszögöl melyből 700 négyszögöl termő a többi részben termő, részben üres, szőlőföld haszonbérbe kiadó. A terület az újonnan nyitott fűtési vonalában van. Értekezni lehet alulírott nál dr. Irinyi István ügyvéd Debrecen, Arany János utca 4. sz.

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaptollak olcsó árakban! Kültött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilné Debrecen Főter. 104

56
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 94

Sajáttermésű
bor literenként kapható. Özv. Benyáts Emilné József kir. herceg-u. 7. 24

Jó
és olcsó házikoszt kapható bent és kibordásra, Bótvás 8 sz. a. vendéglőbe. 254

Két
szoba, konyha elköltözés miatt azonnal kiadó Arany János-utca 59. 253

Rákóczi-
utca 40 számú mosoda szépen mos, vasal. 252

Egy
kis fiú 4 éves, örökbe adnám valakinek. Nincs anya, Kut-utca 56. 249

Magánjelenet

„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. **Parasztlenség.** Népszinmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy koronáért.

Kereslet.

Fűszerkereskedő
segéd felvételt Váray József kereskedésében. 248

Vennék
sürgősen egy jókarban levő erős szekeret és egy stráf kocsit, esetleg löszerszámot is. Wagner Ferenc József-u. 60. 246

Pénztárba
gyakorlott kisasszony felvétetik Szabó Mihály hentesüzlete Hunyadi-utca 23. 234

Szakácsnő
állandó alkalmazást nyer, József királyi herceg-u. 20. 233

Egy
kisasszony, kinek jó írása van, kereskedelmét végzett előnyben részesül, felvétetik, Félégházy János fűszerüzletében. 194

Fodrászsegéd
fiatal jó munkás felvétetik Dánielnél Mester-u. 5. 255

Hivatalnokok és gyakornokok állandó alkalmazást kapnak. Ajánlatok „Előmenetel 200” jelige alatt ezen lap kiadóhivatalába nyújtandók be. 258

Fodrászsegéd
jó munkás kisegítőnek azonnal felvétetik pályaudvar fodrásznál, Kelemen G. 259

Vennék
használt de jó állapotban lévő butorokat, valamint íróasztalokat. Irásbeli és szóbeli ajánlatokat sürgősen kérek: Wagner Ferenc József-u. 60. 247

Cserépkálykát
jó nagyot, keveset használtat megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalba kérem leadni. 2867

Fliegende
Blätter 907-908 teljes évfolyamát vennék. Cím a kiadóhivatalban. 130

Árpaalma
nagyobb mennyiségben is megvételre kereseték. Cím a kiadóhivatalban. 81

Urak
jó megjelenéssel és írással alkalmazhatnák. Napidíjas 10^o jelige alatt a kiadóhivatalnak adandók át. 257

Smyrna szőnyeg

készítéséhez keresek vidékre

egy ügyes nőt
aki nagyobb munkát elvállalna. 416

Teljes ellátáson kívül igénye megjelölésével ajánlatot kérek. Cím a kiadóhivatalban.

Virágkötés
és szemfedő varráshoz tanuló leányok felvétetnek Fodor Testvérek Kistemplombázár. 264

Egy
fodrász segéd szombat, vasárnap kisegíteni 5 kor. és koszt felvétetik. Varga József Nyugoti-utca 14 szám. 256

Porbujtást
veszek Rizlinger, Erdeit. Kövidinkát, Ezerjót, Gerébly Pál. 30

Egy
25 éves ügyes fiatal ember keres raktárnoki kiegészítői vagy hivatalnoki állást ki ilyen minőségben már volt is alkalmazva. Cím a kiadóba. 260

Pénztárosnő
felvétetik Harmathy könyvüzlet. Fűvészkert u. 14. 250

Eladó
ház kényelmes lakással, fürdőszobával, vízvezetékkel Garay-utca 30. 262

Eladás.

Eladó
Szilágymegyében egy 810 holdas egy 100 holdas, 92 holdas, 600, 700 holdas birtok jutányos árral és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítást ad Roth Fülöp gazdasági és hitel-forgalmi intézete Tasnádon. I

Nyiregyházán
egy jól jövedelmező borbélyüzlet, családi okok miatt azonnal eladó. Cím Eisenberger Benő Kossuth utca 22. h

Egy
asztalos műhely teljes felszereléssel egészben eladó Szent Anna-u. 64. özv. Nádai Rezsóné. d

Jóforgalmu
dohánytársaság eladó. Cím a kiadóban. 236

Az Ondódon
a Miklós-utcai sorompóhoz 6 kilométernyire, a szoboszlói köves útnál, 55 kat. hold szántóföld együtt vagy több darabban eladó. Értekezhetni Teleki-utca 10 sz. 251

Teljes
hálószoba matt, alig használt, nagyon olcsón eladó, Kovács asztalosnál Nyil-utca 37. 265

Szepes
Alberné virág mosodája eladó. Értekezni Csapó-u. 58 sz. alatt. 261

Regény
olvasók lapunk kiadóhivatalában megszerezhetik a Kis angyalom című regényt nyolcvan fillérért. Diszkótésben 1 korona 20 fillérért. Báthoriék Ibojkája regény 80 fill.

Nádudvar község előljáróságától.

1911.

Árlejtési hirdetmény.

Melynél fogva Nádudvar község előljárósága ezennel nyilvános árlejtést hirdet a község utcáira vízvezetés céljából szükséges következő méretű és mennyiségű betoncsövekre:

1. 50 cm. belvilágu betonsövből 18 méter hosszúságu 6 előfejjel.

2. 30 cm. belvilágu betonsövből 198 méter hosszúságu 66 előfejjel.

3. 20 cm. belvilágu betonsövből 131 méter hosszúságu 106 előfejjel.

Felhívtnak az érdekelt betonsö gyárosok, hogy ezen Nádudvar község részére szükséges betonsöveknek nádudvari vasuti állomáshoz leendő mielőbbi szállításra vonatkozó árajánlataikat, Nádudvar község Előljáróságához címezve f. évi december hó 2-ig adják be.

Nádudvar 1911 november hó 22.

Ányi Géza, Fekete Gábor,
főjegyző h. főbíró.

Mindenféle
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiadja a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Kávéház megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget hogy

Péterfia-u. 56 szám alatt

új kávéházat nyitok, melyet nagy körültekintéssel, izlésesen és csinnal rendeztem bel új kávéházamat

Szombaton azaz f. hó 25-én este

Vörös Tóni zenekara mellett ünnepélyesen megnyitom. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

Tisztelettel

Gömöri Máttyás tulajdonos.

NŐI BLUZZ legszebben leggyorsabban és a legszolidabb árban tisztit

Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő
részvénytársaság.
Gyár és főüzlet Széchenyi 42. Fióküzlet: Csapó-u. 30. Telefon 668.
Hatvan-u. 11. Telefon 578.
Telefon 323. Piac-u. 22. Glück.
Gyakorlott Ingvasalónők felvétetnek. 167